

60 ЛЕТ ПОБЕДЫ

# ВОЕННЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ

В областном историко-краеведческом музее среди экспонатов о Великой Отечественной войне можно увидеть подшивку газеты «Отанды Қорғауда» («На страже Родины»).

Эта красноармейская газета Ленинградского фронта издавалась в осажденном Ленинграде с 6 ноября 1942 года по 2 августа 1945 года. Выходила она дважды в неделю форматом нынешней «Звезды Прииртышья» на четырех полосах. Все послевоенные годы три подшивки газеты хранил у себя дома баянаулец Акмухан Сыздыкбеков как память о пребывании в годы войны в осажденном городе на Неве. Газетные подшивки передала в музей семья Акмухана после его смерти.

Необходимость издания газеты на казахском языке в осажденном Ленинграде диктовалась двумя причинами. Прежде всего, как во внутреннем, так и во внешнем кольце окружения города воевало множество воинов-казахов. Здесь сражались воины 310-й стрелковой дивизии, созданной в Акмолинске (ныне Астана), и 314-й стрелковой дивизии, составленной из павлодарцев и северо-казахстанцев. Много было казахов и в других частях и соединениях Ленинградского фронта. Воины-казахи, как и многие их соотечественники, в те годы еще не владели русским языком и русской грамотой на таком уровне, как сегодня.

Политрук роты 14-го стрелкового полка Ленинградского гарнизона Акмухан Сыздыкбеков стал одним из создателей и военных корреспондентов этой газеты. Акмухан был призван на военную службу в начале сентября 1938



вой жизни солдат, сержантов и офицеров. Для каждой публикации факты брали с поля боя. Зачастую приходилось быть не только очевидцем, но и участником описываемых событий.

В газете публиковались также письма и сообщения из родного Казахстана, как колхозники и трудящиеся предприятий своим трудом и сбережениями помогают фронтовикам бить фашистов. Здесь впервые было опубликовано стихотворение великого Жамбыла (тогда писали – Джамбула), обращенное к ленинградцам. Оно длинное, приведу из него лишь отдельные строфы в переводе М. Тарловского:



хов, поднимала их боевой дух, звала к подвигам.

18 января 1943 года на южном побережье Ладожского озера, в районе города Шлиссельбурга соединились ударные группы Ленинградского и Волховского фронтов. Блокада Ленинграда на суше была прорвана. В этот день Акмухан писал в газете: «Ленинградцы обнимают своих героев. Вперед, друзья! Вперед, богатыри! Вас ждут другие города и села, томящиеся в фашистских цепях. Вас ждут советские люди, изнывающие в жестокой неволе. Спешите к ним. На это благословляет вас родной город на Неве, не давайте уйти живым гитлеровским злодеям. Режьте им пути отхода, дробите их силы, окружайте и истребляйте по частям...»

В честь этой победы, отмечая большие заслуги газеты по мобилизации воинов-казахов на отпор немецко-фашистским захватчикам, газета «Отанды Қорғауда» была награждена орденом Боевого Красного Знамени. Были награждены орденами и медалями и сотрудники редакции. Военный корреспондент газеты капитан Сыздыкбеков был удостоен ордена Красной Звезды.

Акмухан демобилизовался из армии в начале 1946 года. Первое время работал дирек-

года. До начала войны окончил годичный курс полковой школы в городе Калинин (ныне г. Тверь) и стал младшим командиром. В этом качестве он продолжал действительную военную службу в 114-м стрелковом полку 6-й стрелковой дивизии в Латвии. Здесь застала его война. Вместе с отступающими частями Красной Армии Акмухан оказался в осажденном Ленинграде и защищал его вначале в составе 584-го отдельного саперного батальона, а затем - 14-го стрелкового полка. В конце октября 1942 года, после прохождения краткосрочных курсов политруков, его направили в только что созданную редакцию газеты «Отанды Қорғауда». Для него работа в газете не была в новинку. До ухода на военную службу он год проработал литературным сотрудником Баянаульской районной газеты «Ленин Туы».

Спустя годы Акмухан вспоминал, как они создавали газету и работали над ней: «Редакция находилась на Дворцовой площади, а типография — на Петроградской стороне. Не было казахского шрифта. Часть букв взяли из русского шрифта, а часть — из латинского. Не было наборщика-казаха и машинистки, которая могла бы печатать казахский текст. От руки переписывали весь текст, набирали русские наборщики, не зная казахского языка. Потом мы уже сами исправляли ошибки, корректировали текст...».

Было выпущено 296 номеров газеты. Акмухан в них опубликовал 96 очерков, статей, повествующих о подвигах воинов, о фронто-

*Не затем я на свете жил,  
Чтоб разбойничий чують смрад;  
Не затем вам, братья, служил,  
Чтоб забрался ползучий гад  
В город сказочный, в город — сад.  
Не затем к себе Ленинград  
Взор Джамбула приворожил!  
А затем я на свете жил,  
Чтобы сброд фашистских громил,  
Не успею отпрянуть назад,  
Волчьи кости свои сложил  
У священных ваших оград.  
Ленинградцы, дети мои,  
Ленинградцы, гордость моя!..*

«Это творение, — отмечал Всеволод Вишневский, участвовавший в обороне Ленинграда, — не могли мы читать без слез и чувства радостного волнения. Мы ощутили, что это обращение так же ценно, как и подход сильного резерва. Народ Казахстана слал нам свой братский привет, любовь и дружбу, и мы шли в бой, удвоив силы». Известный русский поэт Александр Прокофьев писал: «Когда было создано стихотворение «Ленинградцы, дети мои!» осажденный город испытывал огромные трудности во всем... И оно сыграло огромную роль в поддержании духа народа. Ленинградское радио передавало его по несколько раз в день. Напечатанное крупным шрифтом в виде плакатов, стихотворение было расклеено на стенах домов. Люди читали его со слезами на глазах...».

Газета на казахском языке пользовалась большой популярностью среди воинов-каза-

тором детского дома в Баянауле. В течение десяти лет трудился учителем, завучем и директором ряда школ Баянаульского района. В эти же годы он заочно закончил исторический факультет Карагандинского учительского института. С началом освоения целинных и залежных земель в районе Сыздыкбеков был переведен на партийную работу. Избирался секретарем парткомов целинных совхозов «Шадринский», «40 лет Октября» и «Бирлик», был первым директором вновь созданного в 1961 году целинного совхоза «Жана-Жол». Из-за пошатнувшегося здоровья в возрасте 56 лет он оставил хозяйственную и партийную работу. Сказалось, возможно, восьмилетнее пребывание на военной службе и участие в Отечественной войне от первого до последнего ее дня.

В 1953 году Акмухан побывал в Ленинграде как гость Ленгорисполкома на праздновании 250-летия со дня основания города на Неве. Вернулся он оттуда с медалью, учрежденной в честь этого знаменательного события.

Со дня смерти Акмухана Сыздыкбекова прошло 24 года, но память о нем не потускнела. Как активный участник Великой Отечественной войны и как яркая личность, как человек, вписавший свою строку в историю родного края, он всегда будет жить в памяти земляков.

**Б. ХАЗЫПОВ.**

**На снимках: Акмухан Сыздыкбеков; газета «Отанды Қорғауда» от 16 марта 1943 года.**